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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Ο κατ’ επάγγελμα δανεισμός εργαζομένων έχει ρυθμισθεί 
νομοθετικά και ασκείται από τις λεγόμενες «Επιχειρήσεις Προ-
σωρινής Απασχόλησης». Πρόκειται για επιχειρήσεις που ως κύ-
ρια δραστηριότητά τους έχουν την πρόσληψη προσωπικού, 
προκειμένου να το διαθέτουν σε άλλες επιχειρήσεις για να κα-
λύψουν αυτές ανάγκες τους σε εργατικό δυναμικό. Τόσο ο κατ’ 
επάγγελμα δανεισμός εργαζομένων όσο και ο ευκαιριακός ή συ-
μπτωματικός δανεισμός έχουν ως κοινό χαρακτηριστικό τη διά-
σπαση της εργοδοτικής ιδιότητας, αφού και στις δύο αυτές μορ-
φές δανεισμού ο συμβατικός εργοδότης και ο αποδέκτης των 
υπηρεσιών του εργαζομένου είναι διαφορετικά πρόσωπα. Πέρα 
όμως από τα ζητήματα που δημιουργεί η διάσπαση της εργοδο-
τικής ιδιότητας στο πλαίσιο μιας τριμερούς σχέσης εργασίας, ο 
κατ’ επάγγελμα δανεισμός εργαζομένων συνεπάγεται πρόσθε-
τους κινδύνους για τους εργαζομένους, έναντι των οποίων τόσο 
ο ενωσιακός όσο και ο εθνικός νομοθέτης παρέχουν μια ιδιαί-
τερη προστασία. Βασικό στοιχείο του νομοθετικού προστατευτι-
κού πλαισίου είναι η απαγόρευση δυσμενέστερης μεταχείρισης 
των δανειζόμενων εργαζομένων, των «προσωρινά απασχολου-
μένων» σύμφωνα με την ορολογία του νόμου, σε σχέση με τους 
μόνιμους εργαζομένους της επιχείρησης στην οποία αυτοί πα-
ραχωρούνται. 

Κεντρικό ζήτημα του κατ’ επάγγελμα δανεισμού και καθορι-
στικό για την όλη λειτουργία του θεσμού, είναι η διάρκεια της 
παραχώρησης των εργαζομένων, η διασφάλιση ότι η παραχώ-
ρηση θα έχει προσωρινό χαρακτήρα, ώστε η μορφή αυτή απα-
σχόλησης, με την οποία εκδηλώνεται η σύγχρονη ελαστικότη-
τα στις εργασιακές σχέσεις, να μην λειτουργεί ανταγωνιστικά 
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προς τη μόνιμη απασχόληση και να μην υποκαθίσταται το μόνι-
μο προσωπικό της επιχείρησης από ενοικιαζόμενο προσωπικό. 
Ο ν. 4052/2012, ενώ έχει ως στόχο, όπως αναφέρεται στην αι-
τιολογική έκθεση, ο δανεισμός να διατηρεί τον προσωρινό και 
έκτακτο χαρακτήρα του, με τις ρυθμίσεις του ως προς τη διάρ-
κεια της παραχώρησης αντιστρατεύεται το στόχο αυτό και θέτει 
ζήτημα συμβατότητας με το ενωσιακό δίκαιο.

Επίσης, ο νομοθέτης παρέλειψε να προβλέψει ρυθμίσεις για 
την καταπολέμηση μορφών παράνομης ενοικίασης προσωπι-
κού, είτε φανερής είτε συγκαλυμμένης, κυρίως υπό τον μανδύα 
συμβάσεων έργου. Από τη στιγμή που ο κατ’ επάγγελμα δα-
νεισμός ρυθμίσθηκε νομοθετικά και τέθηκαν προϋποθέσεις και 
περιορισμοί με στόχο την προστασία των εργαζομένων, εμφα-
νίσθηκαν στην πράξη περιπτώσεις καταστρατήγησης της προ-
στασίας αυτής, τις οποίες οφείλει ο νομοθέτης να αντιμετωπί-
σει.

Στόχος του βιβλίου, πέρα από την παρουσίαση και ανάλυση 
των νομοθετικών διατάξεων για τον κατ’ επάγγελμα δανεισμό, 
είναι να αναδείξει τα δύο αυτά ζητήματα, τα οποία, λόγω προ-
βληματικών νομοθετικών επιλογών και νομοθετικών παραλεί-
ψεων, καθίστανται ιδιαίτερα κρίσιμα, και να προτείνει λύσεις 
για την αντιμετώπισή τους.

Πύργοι Θερμής, Ιούλιος 2017

Δημήτρης Ζερδελής
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Ι.  Η προσωρινή απασχόληση ως μορφή
ευέλικτης εργασίας

Η δραστηριοποίηση επιχειρήσεων που ως αντικείμενο δρα-
στηριότητάς τους έχουν την παραχώρηση σε τρίτες επιχειρήσεις 
προσωπικού που προσλαμβάνουν οι ίδιες για να το διαθέσουν 
στη συνέχεια, επ’ αμοιβή, στους πελάτες τους για την κάλυψη 
των αναγκών τους, αποτελεί μια κοινωνική πραγματικότητα ήδη 
από τη δεκαετία του 1990, τα τελευταία όμως έτη γνωρίζει σε 
όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης μεγάλη ανάπτυξη. Σήμε-
ρα, σε αρκετές επιχειρήσεις, ένα σημαντικό μέρος του προσωπι-
κού που απασχολείται στις εγκαταστάσεις τους δεν έχει ως εργο-
δότη την επιχείρηση που τον απασχολεί αλλά έναν τρίτο, με συ-
νέπεια το στοιχείο εκείνο που παραδοσιακά χαρακτήριζε την πα-
ροχή εξαρτημένης εργασίας, ο συμβατικός εργοδότης και ο απο-
δέκτης των υπηρεσιών του εργαζομένου να είναι το ίδιο πρόσω-
πο, να υποχωρεί ενόψει της εμφάνισης νέων μορφών απασχό-
λησης.

Η αξιοποίηση προσωπικού τρίτων επιχειρήσεων, χωρίς ο απο-
δέκτης των υπηρεσιών να αποκτά την εργοδοτική ιδιότητα, εξα-
σφαλίζεται και με τη σύναψη συμβάσεων έργου, ο αριθμός των 
οποίων επίσης έχει αυξηθεί τα τελευταία έτη σημαντικά. Πολ-
λές επιχειρήσεις, επιμέρους λειτουργίες ή δραστηριότητες των 
μονάδων που διαθέτουν, αντί να τις εκτελούν με το δικό τους 
προσωπικό, τις αναθέτουν σε τρίτες επιχειρήσεις, οι οποίες και 
αναλαμβάνουν, συνάπτοντας συμβάσεις έργου ή παροχής υπη-
ρεσιών, να τις εκτελέσουν με το δικό τους προσωπικό, το οποίο 
και απασχολούν εντός των εγκαταστάσεων της επιχείρησης που 
τους ανέθεσε το συγκεκριμένο έργο. Η πρακτική μάλιστα που 
ακολουθείται σήμερα από τις επιχειρήσεις δείχνει ότι το «έργο» 
δεν περιορίζεται, όπως παλαιότερα, στην εκτέλεση δραστηριο-
τήτων ή λειτουργιών περιφερειακού ή δευτερεύοντα χαρακτή-
ρα, όπως είναι η καθαριότητα, η φύλαξη, η συντήρηση του εξο-
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πλισμού κ.α. Ολοένα και περισσότερο, δραστηριότητες και λει-
τουργίες που αποτελούν μέρος των κύριων εργασιών της επι-
χείρησης, ανατίθενται, όχι περιστασιακά αλλά σε διαρκή βάση, 
σε τρίτες επιχειρήσεις, οι οποίες τις εκτελούν εντός των εγκατα-
στάσεων της αναθέτουσας επιχείρησης με δική τους ευθύνη και 
με το δικό τους προσωπικό (Inhouse-Outsourcing). Η πρακτική 
αυτή γνωρίζει μεγάλη διάδοση κυρίως στο πλαίσιο της βιομηχα-
νικής παραγωγής. Έτσι, εντός των εγκαταστάσεων μιας και της 
αυτής επιχείρησης, το «γηγενές» προσωπικό της συνυπάρχει με 
προσωπικό τρίτων επιχειρήσεων που είτε είναι προσωπικό που 
έχει παραχωρηθεί από μια επιχείρηση που κατ’ επάγγελμα ενοι-
κιάζει προσωπικό είτε ανήκουν στο προσωπικό της εργολήπτρι-
ας επιχείρησης.

Και οι δύο αυτές μορφές απασχόλησης, παρά τις διαφορές που 
εμφανίζουν μεταξύ τους, από οικονομική άποψη έχουν παρόμοια 
λειτουργία και αποτελούν εκδηλώσεις της λεγόμενης «εξωτερι-
κής ευελιξίας», της ευελιξίας δηλαδή που αναζητούν οι επιχει-
ρήσεις μέσω της αγοράς και όχι εντός του πλαισίου μιας κανονι-
κής σχέσης εργασίας με την πρόβλεψη όρων που θα επιτρέπουν 
την προσαρμογή της στις μεταβαλλόμενες συνθήκες («εσωτερική 
ευελιξία»), όπως είναι π.χ. οι ρήτρες που διευρύνουν το διευθυ-
ντικό δικαίωμα, ρήτρες ανάκλησης μισθολογικών παροχών κ.α.1

Η ανάπτυξη και διάδοση των μορφών αυτών απασχόλησης, 
με τις οποίες εξασφαλίζεται η μεγαλύτερη δυνατή ευελιξία στην 
διαχείριση του ανθρώπινου δυναμικού και η μείωση του μισθο-
λογικού κόστους, συνάντησε, λόγω των κινδύνων που συνεπά-
γονται για τους εργαζομένους τόσο σε επίπεδο ατομικών όσο και 
συλλογικών εργασιακών σχέσεων, την αντίδραση των συνδικά-
των. Σε ό,τι αφορά την παραχώρηση προσωπικού από επιχειρή-
σεις που ως κύρια δραστηριότητα έχουν την «ενοικίαση» προ-
σωπικού, στόχος αρχικά των συνδικάτων ήταν η απαγόρευση 
της μορφής αυτής απασχόλησης. Από τη στιγμή όμως που έγι-
νε αντιληπτό, ότι η συγκεκριμένη μορφή απασχόλησης, ως συνέ-
πεια θεμελιωδών μεταβολών στην οργάνωση των επιχειρήσεων, 

1.  Για τη λεγόμενη «εσωτερική ευελιξία» και τα όρια της βλ. Ζερδελή, 
Καταχρηστικοί όροι εργασίας, 2005.
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έχει επιβληθεί στην πράξη, και ότι η τυχόν απαγόρευσή της δεν 
την αποτρέπει αλλά οδηγεί στην αναπαραγωγή της με μεγαλύτε-
ρους κινδύνους για τους εργαζομένους οι εκπρόσωποι των εργα-
ζομένων αναγκάσθηκαν τελικά να την ανεχθούν και η όλη στρα-
τηγική τους στρέφεται πλέον στην ρύθμιση της, τόσο από τον νο-
μοθέτη όσο και από τους κοινωνικούς εταίρους, ώστε οι κίνδυνοι 
που συνεπάγεται για τους εργαζομένους η προσφυγή των επιχει-
ρήσεων σε νέες ευέλικτες μορφές απασχόλησης, κατά το δυνα-
τόν, να περιορισθούν.

Η απασχόληση προσωπικού που διατίθεται από επιχειρήσεις 
που ως δραστηριότητα έχουν την πρόσληψη προσωπικού προ-
κειμένου να το διαθέτουν, κατά κανόνα επ’ αμοιβή, σε τρίτες επι-
χειρήσεις, εντάσσεται στις λεγόμενες «άτυπες» σχέσεις εργασί-
ας, με τις οποίες εκδηλώνεται η σύγχρονη ελαστικότητα στην ορ-
γάνωση της εργασίας. Στην ίδια κατηγορία ανήκουν η σύμβαση 
μερικής απασχόλησης, η σύμβαση ορισμένου χρόνου, η τηλεργα-
σία κ.α. Χαρακτηρίζονται ως «άτυπες» επειδή αποκλίνουν από 
την «τυπική» σχέση εργασίας, που βασίζεται στο παραδοσιακό 
μοντέλο της σύμβασης εξαρτημένης εργασίας, στο πλαίσιο της 
οποίας συνδέονται ένας εργοδότης με έναν εργαζόμενο, με σκο-
πό ο τελευταίος να παρέχει τις υπηρεσίες του για αόριστο χρο-
νικό διάστημα εντός των εγκαταστάσεων του εργοδότη και στο 
σύνολο του ημερήσιου και εβδομαδιαίου χρόνου. Με την ανάπτυ-
ξη και διάδοση των νέων αυτών μορφών απασχόλησης εμφανί-
σθηκαν και νέα προβλήματα, δεδομένου ότι με τις μορφές αυτές 
ικανοποιείται από τη μια μεριά η επιδίωξη των επιχειρήσεων για 
ευελιξία ως προς τη διαχείριση του παράγοντα εργασία και για 
μείωση του μισθολογικού κόστους, από την άλλη όμως η ευελι-
ξία αυτή συνοδεύεται με αβεβαιότητα και ανασφάλεια των εργα-
ζομένων2.

Οι άτυπες μορφές απασχόλησης, όσο και αν έχουν κοινό χα-
ρακτηριστικό την απόκλιση από το παραδοσιακό μοντέλο της 
σύμβασης εργασίας, διατηρούν μεταξύ τους σημαντικές διαφο-
ρές. Κάθε μία από αυτές παρουσιάζει ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 

2.  Βλ. Δούκα, Από την flexicurity στην flexiprecarity, Τιμ. Τ. Κουκιάδη, 
σελ. 285 επ.
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και εμφανίζει ξεχωριστά προβλήματα, έτσι ώστε να μην είναι πά-
ντοτε ευχερής η ενιαία μελέτη τους με σκοπό τη συναγωγή κοι-
νών στοιχείων3. Άλλα προβλήματα παρουσιάζει π.χ. η σύμβαση 
ορισμένου χρόνου και άλλα προβλήματα η μερική απασχόληση. 
Στην πρώτη περίπτωση προέχει η διασφάλιση της σταθερότητας 
στην απασχόληση, πράγμα που δεν τίθεται καν στην δεύτερη πε-
ρίπτωση. Άλλα προβλήματα παρουσιάζει η προσωρινή απασχό-
ληση στην οποία εμπλέκονται δύο εργοδότες και άλλα προβλή-
ματα η τηλεργασία, η οποία χαρακτηρίζεται από την αποξένω-
ση του εργαζομένου. Επίσης, ορισμένες από τις ευέλικτες αυτές 
μορφές απασχόλησης ευνοούνται συχνά από το νομοθέτη, όπως 
η σύμβαση μερικής απασχόλησης, ενώ άλλες αντιμετωπίζονται 
με επιφύλαξη και με περιορισμούς στη δυνατότητα προσφυγής σ’ 
αυτές, όπως η προσωρινή απασχόληση, στην οποία η διάσπαση 
της εργοδοτικής ιδιότητας δημιουργεί πρόσθετους κινδύνους για 
τον εργαζόμενο. Παρά τις παραπάνω διαφορές, οι άτυπες μορ-
φές απασχόλησης εκδηλώνουν και πολλά κοινά προβλήματα, τα 
οποία ο νομοθέτης, στην επιδίωξή του να συνδυάσει την ευελι-
ξία της απασχόλησης με την ασφάλεια και προστασία των εργα-
ζομένων, προσπαθεί να τα αντιμετωπίσει με τη διαμόρφωση ορι-
σμένων γενικών αρχών4. Μεταξύ των αρχών αυτών δεσπόζουσα 
θέση κατέχει η αρχή της ίσης μεταχείρισης των εργαζομένων με 
άτυπες συμβάσεις εργασίας και συγκρίσιμων εργαζομένων με τυ-
πική σύμβαση εργασίας, η εφαρμογή της οποίας στοχεύει στο να 
αποτρέψει τους υφιστάμενους στην πράξη κινδύνους διακρίσεων 
σε βάρος των πρώτων.

Σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, στόχος του ενωσιακού δι-
καίου, παράλληλα με την ανάπτυξη των άτυπων μορφών απα-
σχόλησης, είναι η διαμόρφωση για τους απασχολούμενους με 
τις σχέσεις αυτές ενός προστατευτικού πλαισίου, το οποίο δεν 
θα επιτρέπει διακρίσεις, θα χαρακτηρίζεται από διαφάνεια και 
θα είναι αναλογικό. Επιβεβαιώνεται έτσι και στο ζήτημα αυτό 
η πολιτική της Ε.Ε. για τη μείωση της ανασφάλειας που παρά-
γουν οι ελαστικές σχέσεις εργασίας, γνωστή ως πολιτική σύζευ-

3.  Βλ. Παπαδημητρίου, Η προσωρινή απασχόληση, σελ. 60.

4.  Βλ. Παπαδημητρίου, Η προσωρινή απασχόληση, σελ. 77 επ.
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ξης της ευελιξίας με ασφάλεια (flexicurity), χωρίς πάντως η πολι-
τική αυτή να είναι απαλλαγμένη από την υποψία ότι, στην πραγ-
ματικότητα, περισσότερο υπηρετεί την ευελιξία (flexibility) και 
λιγότερο την ασφάλεια (security). Η χρήση ευέλικτων μορφών 
εργασίας, σύμφωνα με το μοντέλο της flexicurity, θεωρείται ότι 
συμβάλλει στην ενίσχυση της προσαρμοστικότητας της αγοράς 
εργασίας, στη δημιουργία περισσότερων θέσεων εργασίας και 
στη βελτίωση της πρόσβασης ορισμένων ομάδων εργαζομένων, 
όπως των νέων εργαζομένων, στην απασχόληση αορίστου χρό-
νου. Για ορισμένους ο συγκεκριμένος τύπος εργασίας θα μπορού-
σε να λειτουργήσει ως εφαλτήριο - «stepping stone»- για την εί-
σοδο στην αγορά εργασίας5.

5.  Βλ. Bell, European law review, 2012, τομ. 37 αριθμ. 1, σελ. 36.
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ΙΙ.  Οι συνδεόμενοι με την ανάπτυξη
του θεσμού της προσωρινής απασχόλησης 
κίνδυνοι για τον εργαζόμενο

Η σύμβαση που συνάπτει ο εργαζόμενος με την επιχείρηση 
που έχει ως δραστηριότητα τον κατ’ επάγγελμα δανεισμό εργα-
ζομένων, χαρακτηρίζεται ως σύμβαση προσωρινής απασχόλη-
σης6. Η ιδιαιτερότητα της σύμβασης αυτής έγκειται στο ότι ο ερ-
γαζόμενος δεν παρέχει την εργασία του στο πρόσωπο που τον 
προσλαμβάνει και είναι ο αντισυμβαλλόμενος του στη σύμβαση 
εργασίας, αλλά σε έναν τρίτο, στον οποίο ο εργοδότης του τον 
διαθέτει για περιορισμένο, κατά κανόνα, χρονικό διάστημα. Στην 
προσωρινότητα ακριβώς της παραχώρησης του εργαζομένου 
στον τρίτο και όχι της σχέσης που συνδέει τον εργαζόμενο με την 
παραχωρούσα επιχείρηση, η οποία μπορεί να είναι είτε αορίστου 
είτε ορισμένου χρόνου7, οφείλεται ο χαρακτηρισμός της σύμβα-
σης ως προσωρινής απασχόλησης. Εκείνο που χαρακτηρίζει την 
προσωρινή απασχόληση και δημιουργεί τα ιδιαίτερα προβλήμα-
τα, τα οποία κατέστησαν αναγκαία τη θέσπιση συγκεκριμένων 
προστατευτικών ρυθμίσεων, είναι ο εργοδοτικός δυισμός, αφού 
πέρα από το πρόσωπο που προσλαμβάνει τον εργαζόμενο και με 
το οποίο συνδέεται συμβατικά – ο «άμεσος εργοδότης» σύμφωνα 
την ορολογία του ν. 4052/2012 - υπάρχει και ένα άλλο πρόσωπο, 
ο «έμμεσος εργοδότης», με το οποίο ναι μεν δεν έχει κανένα συμ-
βατικό δεσμό ο εργαζόμενος, αλλά είναι αυτό προς το οποίο πα-
ρέχεται αποκλειστικά η εργασία και το οποίο ασκεί στην πραγμα-

6.  Βλ. άρθρο 124 ν. 4052/2012.

7.  Από τη διάρκεια της παραχώρησης του προσωρινά απασχολουμένου 
στον έμμεσο εργοδότη, πρέπει να διακρίνουμε τη διάρκεια της συμ-
βατικής του σχέσης με την ΕΠΑ, η οποία μπορεί να είναι αορίστου ή 
ορισμένου χρόνου. Βλ. Ζερδελή, Εργατικό Δίκαιο, 2015, σελ. 80 επ. 
και παρακάτω σελ. 52 επ.
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τικότητα το μεγαλύτερο μέρος των εργοδοτικών εξουσιών. Απο-
τέλεσμα ακριβώς της ανάμιξης του τρίτου, ο οποίος χωρίς να εί-
ναι συμβαλλόμενος στη σύμβαση εργασίας απασχολεί τον εργα-
ζόμενο για δικό του λογαριασμό, είναι η διάσπαση της εργοδοτι-
κής ιδιότητας και η δημιουργία μιας τριμερούς σχέσης, στο πλαί-
σιο της οποίας ανακύπτει το ζήτημα της κατανομής δικαιωμάτων 
και υποχρεώσεων στα τρία μέρη.

Η ανάπτυξη κατά τα τελευταία έτη της απασχόλησης προσω-
πικού μέσω επιχειρήσεων, που ως κύρια δραστηριότητα έχουν 
την παραχώρηση προσωπικού σε τρίτες επιχειρήσεις, οφείλεται 
στα πλεονεκτήματα που εξασφαλίζει η συγκεκριμένη μορφή απα-
σχόλησης στις επιχειρήσεις, καθόσον επιτρέπει την αξιοποίηση 
εργατικού δυναμικού χωρίς την ανάληψη της εργοδοτικής ιδιότη-
τας. Ιδίως όταν αντιμετωπίζουν παροδικές ή κυμαινόμενες ανά-
γκες σε εργατικό δυναμικό, οι επιχειρήσεις, αντί να προσφύγουν 
σε απευθείας πρόσληψη προσωπικού, «ενοικιάζουν» εργαζομέ-
νους από επιχειρήσεις που έχουν ως αντικείμενο την επ’ αμοι-
βή παραχώρηση εργαζομένων σε τρίτους και, με τον τρόπο αυ-
τόν, απαλλάσσονται από τον κόπο και την ευθύνη της διαχείρι-
σης της εργασίας (πρόσληψη προσωπικού, αναγγελία στη δημό-
σια αρχή, παρακρατήσεις ασφαλιστικών εισφορών και απόδοση 
αυτών στους ασφαλιστικούς οργανισμούς κ.α.), αφού αυτά απο-
τελούν τη δραστηριότητα της παραχωρούσας επιχείρησης. Χω-
ρίς να χρειάζεται να προσλαμβάνουν οι ίδιες και να απολύουν 
προσωπικό και επομένως να τηρούν τις προστατευτικές διατά-
ξεις της εργατικής νομοθεσίας για την απασχόληση και τη λύση 
των εργασιακών σχέσεων, μέσω της παραχώρησης προσωπικού, 
εξασφαλίζουν άμεση, γρήγορη και με μικρότερο κόστος διάθε-
ση προσωπικού, η απαλλαγή από το οποίο είναι επίσης άμεση 
και ευχερέστερη, αφού η απασχόλησή του δεν συντελείται μέσω 
της σύναψης με αυτό σύμβασης εργασίας, αλλά μέσω της σύμβα-
σης προμήθειας εργασίας που συνάπτουν με τις επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται στον συγκεκριμένο τομέα.

Η προσφυγή στην προσωρινή απασχόληση αποτελεί και τρό-
πο αντιμετώπισης της έλλειψης εργαζομένων με συγκεκριμένες 
δεξιότητες, ιδίως σε επαγγέλματα τεχνολογίας και πληροφορι-
ών, καθώς και για κάλυψη αναγκών που προκύπτουν από την 
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προσωρινή ή έκτακτη απουσία μόνιμων εργαζομένων ( απουσί-
ες λόγω αδειών, ατυχήματος κλπ), αν και στην πράξη το μεγα-
λύτερο ποσοστό ενοικιαζόμενων εργαζομένων αποτελεί προσω-
πικό που δεν διαθέτει ιδιαίτερη εξειδίκευση. Για τις επιχειρήσεις 
που θέλουν να καλύψουν προσωρινές ανάγκες σε εργατικό δυ-
ναμικό, η σύμβαση προσωρινής απασχόλησης αποτελεί μια εναλ-
λακτική προς τη σύμβαση ορισμένου χρόνου δυνατότητα. Επί-
σης, η συγκεκριμένη μορφή απασχόλησης παρέχει στις επιχειρή-
σεις τη δυνατότητα δοκιμής ενός εργαζομένου «εκτός της εργα-
σιακής σχέσης», χωρίς δηλαδή να απαιτείται να συνάψουν μαζί 
του σύμβαση εργασίας, σε αρκετές δε περιπτώσεις η «ενοικία-
ση» προσωπικού λειτουργεί ως προστάδιο για τη σύναψη μετα-
ξύ του προσωπικού αυτού και της επιχείρησης στην οποία παρα-
χωρήθηκε σύμβασης εργασίας για την κάλυψη πάγιων και διαρ-
κών αναγκών.

Από την άλλη μεριά, ο κατ’ επάγγελμα ή κατ’ επιχείρηση δα-
νεισμός περικλείει σοβαρούς κινδύνους για τους εργαζομένους, 
οι οποίοι κυρίως οφείλονται στη διάσπαση της εργοδοτικής ιδι-
ότητας που χαρακτηρίζει τη συγκεκριμένη μορφή απασχόλησης. 
Δεδομένου ότι η άσκηση της συγκεκριμένης δραστηριότητας δεν 
απαιτεί κεφάλαια ούτε καν στοιχειώδη υλικοτεχνική υποδομή, 
ο κίνδυνος να δραστηριοποιούνται στο συγκεκριμένο τομέα πα-
ντελώς αφερέγγυοι και ευκαιριακοί επιχειρηματίες, οι οποίοι να 
μην είναι σε θέση να εκπληρώσουν απέναντι στο προσωπικό που 
προσλαμβάνουν και στη συνέχεια το παραχωρούν σε τρίτες επι-
χειρήσεις τις εργοδοτικές υποχρεώσεις, είναι πέρα από προφα-
νής. Οι επιχειρήσεις, που αντικείμενο της δραστηριότητάς τους 
είναι η ενοικίαση προσωπικού, είτε πρόκειται για φυσικά είτε 
για νομικά πρόσωπα, δεν έχουν, ούτε, άλλωστε, χρειάζεται να 
έχουν, κάποια στοιχειώδη υλικοτεχνική υποδομή, ούτε φυσικά 
έχουν οι ίδιες ένα άμεσο συμφέρον στην παροχή της εργασίας 
από το διατιθέμενο απ’ αυτές προσωπικό, αφού δεν διαθέτουν 
οι ίδιες θέσεις εργασίας και συνεπώς δυνατότητα απασχόλησης. 
Η παροχή της εργασίας είναι για τις επιχειρήσεις αυτές το μέσον 
για να λάβουν από τις τρίτες επιχειρήσεις, στις οποίες παραχω-
ρούνται οι εργαζόμενοι, τη συμφωνημένη αμοιβή. Στην πράξη, η 
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θέση τους μοιάζει με αυτή ενός μεσίτη και γενικότερα ενός μεσά-
ζοντα στην κάλυψη θέσεων εργασίας.

Επίσης, προφανής είναι και ο κίνδυνος ο εργαζόμενος που 
παραχωρείται και εντάσσεται στην εκμετάλλευση της τρίτης επι-
χείρησης να υφίσταται άνιση μεταχείριση σε σύγκριση με το μό-
νιμο προσωπικό της, από το οποίο συχνά αντιμετωπίζεται ως 
«ξένο σώμα», όπως επίσης προφανής είναι ο κίνδυνος η μορφή 
αυτή απασχόλησης να λειτουργεί ανταγωνιστικά προς την τακτι-
κή απασχόληση και να μετατρέπεται σε μηχανισμό κάλυψης μό-
νιμων θέσεων εργασίας από ευκαιριακά απασχολούμενο προσω-
πικό.

Τέλος, οι επιχειρήσεις που ασκούν κατ’ επάγγελμα δανεισμό, 
κατά κανόνα προσλαμβάνουν το προσωπικό που διαθέτουν σε 
τρίτες επιχειρήσεις με συμβάσεις ορισμένου χρόνου με διάρκεια 
όση και η διάρκεια της παραχώρησης, με συνέπεια για το προ-
σωπικό αυτό να μην υπάρχει μια σχετική σταθερότητα στην απα-
σχόληση, η οποία θεωρείται ως «μείζον στοιχείο της προστασί-
ας του εργαζομένου»8. Η ανασφάλεια που χαρακτηρίζει τη συ-
γκεκριμένη μορφή απασχόλησης δεν επιτρέπει στους προσωρι-
νά απασχολούμενους να διεκδικήσουν τα δικαιώματά τους και 
να προστατεύσουν τα συμφέροντά τους σε περίπτωση παράβα-
σης των διατάξεων της εργατικής νομοθεσίας. Όταν δε ανακύ-
πτει ανάγκη μείωσης του προσωπικού οι πρώτοι που θίγονται εί-
ναι οι ενοικιαζόμενοι εργαζόμενοι όχι μόνο γιατί η απαλλαγή απ’ 
αυτούς δεν έχει το κόστος που έχει η απαλλαγή από το μόνιμο 
προσωπικό αλλά και γιατί οι οικονομικοτεχνικοί λόγοι που καθι-
στούν αναγκαία τη μείωση του προσωπικού, πρέπει να αντιμε-
τωπίζονται πρώτα με την απομάκρυνση των «εξωτερικών» εργα-
ζομένων και μετά με τη λύση των συμβάσεων εργασίας του μόνι-
μου προσωπικού9.

Με την ολοένα και μεγαλύτερη ανάπτυξη που γνωρίζει ο θε-
σμός της ενοικίασης προσωπικού οι κίνδυνοι που περιγράφονται 
παραπάνω αυξάνονται. Στο πλαίσιο της παγκοσμιοποιημένης οι-
κονομίας, η ενοικίαση προσωπικού αποδεικνύεται, για τις επι-

8.  ΔΕΚ 22.11.2005, Συλλογή Νομολογίας 2005 Ι, 9981.

9.  Βλ. Ζερδελή, Εργατικό Δίκαιο, 2015, σελ. 1030.
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χειρήσεις που προσπαθούν, μέσω της μείωσης του μισθολογικού 
κόστους, να βελτιώσουν την ανταγωνιστικότητα τους, πρόσφο-
ρο μέσο για το σκοπό αυτό, αφού η ενοικίαση εξασφαλίζει φθη-
νό προσωπικό, αμειβόμενο, κατά κανόνα, με σημαντικά χαμηλό-
τερους μισθούς από το μόνιμο προσωπικό και φυσικά αποκλείε-
ται από τις πρόσθετες παροχές που η επιχείρηση καταβάλλει στο 
δικό της προσωπικό. Για πολλούς ο κατ’ επάγγελμα δανεισμός, 
όπως και άλλες μορφές ελαστικών σχέσεων εργασίας, αποτελεί 
την απάντηση στις νέες συνθήκες που δημιουργεί η παγκοσμιο-
ποίηση της οικονομίας10. Σε αρκετές χώρες ο νομοθέτης, με δι-
άφορες κατά καιρούς ρυθμίσεις, επιδίωξε, αίροντας υφιστάμε-
νους περιορισμούς, να διευκολύνει την προσφυγή στην προσω-
ρινή απασχόληση, βλέποντας την ως ένα μέσο για τη μείωση της 
ανεργίας, ως μια γέφυρα για τη μετάβαση από την ανεργία στην 
κανονική απασχόληση.

10.  Βλ. Rieble, ZfA 2013, 137· Loritz, ZfA 2013, 370.






